



Číslo: 22009/2022-2023

SPRÁVA
o výsledkoch školskej inšpekcie
vykonanej dňa 17. 07. 2023

Názov kontrolovaného subjektu	
Materská škola, Hviezdoslavov 51	
Zriaďovateľ	Obec Hviezdoslavov

Vedúce zamestnankyne kontrolovaného subjektu:

Mgr. Diana Vidová, poverená riadením materskej školy
Marcela Sviatková, zástupkyňa poverenej riaditeľky školy

V súlade s poverením na **tematickú** inšpekciu č. 22009/2022-2023 zo dňa 30. 06. 2023 **inšpekciu vykonali:**

Mgr. Elena Wittenbergerová, školská inšpektorka, ŠIC Trnava

PaedDr. Jana Hlavačková, školská inšpektorka, ŠIC Trnava

PREDMET ŠKOLSKEJ INŠPEKCIE

Prijímanie detí do materskej školy.

ZÁKLADNÉ ÚDAJE

Kontrolovanou školou bola 8-triedna štátna materská škola (MŠ) s vyučovacím jazykom slovenským (VJS). Celkový počet prijatých a zaevidovaných žiadostí o prijatie dieťaťa do MŠ na školský rok 2023/2024 bol 194, z nich bolo 16 žiadostí, pre ktoré bude predprimárne vzdelávanie povinné a 1 žiadosť zákonného zástupcu dieťaťa, ktoré bude pokračovať v plnení povinného predprimárneho vzdelávania (PPV). Poverená riaditeľka MŠ na školský rok 2023/2024 vydala 135 rozhodnutí o prijatí detí do MŠ a 59 rozhodnutí o neprijatí detí do MŠ.

Prijímanie detí do materskej školy

Z analýzy predloženej dokumentácie týkajúcej sa prijímania detí do MŠ a z rozhovoru s poverenou riaditeľkou školská inšpekcia zistila, že počas prijímania žiadostí zákonných zástupcov o prijatie detí na predprimárne vzdelávania (žiadostí) ku školskému roku 2023/2024 poverená riaditeľka prijala a zaevidovala 194 žiadostí do MŠ Hviezdoslavov 51, čo výrazne prevyšovalo kapacitné možnosti 8 triednej materskej školy.

Popri podmienkach prijímania detí na predprimárne vzdelávanie ustanovených školským zákonom boli po dohode so zriaďovateľom MŠ určené aj ostatné podmienky prijímania detí do MŠ a zverejnené na webovom sídle MŠ ešte pred dátumom podávania žiadostí rodičov o prijatie dieťaťa do MŠ, k 16. 05. 2023.

V procese prijímania detí do MŠ poverená riaditeľka rešpektovala podmienku prednostného prijatia 16 detí, pre ktoré bude predprimárne vzdelávanie povinné a dieťaťa, ktoré bude pokračovať v plnení PPV. Do MŠ na plnenie PPV boli prijaté všetky deti, aj bez trvalého pobytu v obci Hviezdoslavov, čím dodržala základné podmienky prijímania detí na predprimárne vzdelávanie.

V ostatných podmienkach prijímania detí do MŠ bolo stanovené aj prijímanie detí, v prípade voľnej kapacity MŠ, ktoré dovŕšia tretí rok veku do 31. 08. 2023, na základe postupnosti, od najstaršieho po najmladšie dieťa, s prednostným prijatím dieťaťa s trvalým pobytom v obci Hviezdoslavov a tiež s podmienkou trvalého pobytu oboch zákonných zástupcov v obci Hviezdoslavov. Podmienka prednostného prijatia dieťaťa, ktorého obaja rodičia majú trvalý pobyt v obci, ktorá sa pri prijímaní detí uplatnila je diskriminačnou podmienkou. Jej uplatnením nebol dodržaný rovnoprávny prístup k výchove a vzdelávaniu detí. Ďalšou podmienkou, ktorá bola súčasťou ostatných určených podmienok prijímania detí do MŠ bolo prijímanie detí po dovŕšení dvoch rokov veku dieťaťa, avšak až vzhľadom na kapacitné možnosti MŠ, t. j. po prijatí všetkých starších detí. Túto podmienku poverená riaditeľka pri prijímaní detí porušila. Vydala 58 rozhodnutí o prijatí 3-ročných a mladších detí (narodených od 25. 12. 2019 do 05. 06. 2021) do Materskej školy, Hviezdoslavov 51, z nich 29 detí bolo mladších ako 3 roky. Deti, ktoré dovŕšia tretí rok veku do 31. 08. 2023 neprijímal do MŠ, Hviezdoslavov 51, na základe postupnosti od najstaršieho po najmladšie.

V rozhovore poverená riaditeľka uviedla, že sa pri prijímaní detí do MŠ riadila podľa kritérií, ktoré si stanovili na zasadnutí rady školy dňa 05. 06. 2023 a to napriek tomu, že rada školy nemá zákonom stanovené kompetencie pri určovaní ostatných podmienok prijímania detí na predprimárne vzdelávanie do MŠ. Kritériá určené na zasadnutí rady školy sa týkali prijímania 4-ročných detí do priestorov elokovaného pracoviska MŠ, Hviezdoslavov 51 v obci Eliášovce, ktoré v čase konania tematickej inšpekcie nebolo a v zmysle platných všeobecne záväzných právnych predpisov ani nemohlo byť zaradené do siete škôl a školských zariadení keďže MŠ, Hviezdoslavov 51 nie je právny subjekt. Podľa kritérií určených radou školy boli ostatné, chronologicky zoradené mladšie deti prijímané do „kmeňovej“ Materskej školy, Hviezdoslavov 51. Na základe uvedených kritérií poverená riaditeľka vydala 60 rozhodnutí o prijatí 4-ročných detí do neexistujúceho elokovaného pracoviska MŠ v Eliášovciach 1064 a ďalších 58 rozhodnutí vydala o prijatí 3-ročných a mladších detí (narodených od 25. 12. 2019 do 05. 06. 2021) do MŠ, Hviezdoslavov 51, z nich 29 detí bolo mladších ako 3 roky. Prijímanie detí do neexistujúceho elokovaného pracoviska a uprednostnenie 2-ročných detí pri prijatí do MŠ, Hviezdoslavov 51 pred prijatím 4-ročných detí, ktorých zákonní zástupcovia žiadali o prijatie do MŠ, Hviezdoslavov 51 a nie do nezriadeného a do siete nezaradeného elokovaného pracoviska, bolo v rozpore so zásadou rovnakého zaobchádzania. Pri analýze zoznamu všetkých prijatých detí sa tiež zistilo, že pri prijímaní detí sa poverená riaditeľka riadila aj podmienkou, ktorá nebola vopred určená a verejne dostupná a prednostne prijímal deti, ktoré už mali v MŠ súrodenca.

Pre výrazne zvýšený záujem zákonných zástupcov o prijatie dieťaťa do MŠ zriaďovateľ prenajal priestory bývalej Základnej školy, Eliášovce 1064 s úmyslom rozšíriť kapacitné priestory MŠ od školského roka 2023/2024. Regionálny úrad verejného zdravotníctva (RÚVZ) so sídlom v Dunajskej Strede vydal dňa 15. 03. 2023, po posúdení vhodnosti priestorov súhlasné stanovisko, ktoré môže slúžiť ako podklad k žiadosti o zaradenie elokovaného pracoviska do siete škôl a školských zariadení Slovenskej republiky (sieť), ktorá sa predkladá Ministerstvu školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky. O zaradenie elokovaného pracoviska zriaďovateľ k termínu vykonania tematickej inšpekcie nepožiadala, nakoľko v zmysle § 19 ods. 7 zákona č. 596/2003 o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov to ani nie je možné. Do 31. 08. 2023 sa elokované pracovisko môže zaradiť do siete len ako súčasť školy alebo školského zariadenia, ktoré je právnickou osobou, čo v prípade MŠ, Hviezdoslavov 51 nie je splnené. Z uvedeného je teda zrejmé, že poverená riaditeľka prijala deti na elokované pracovisko, ktoré v zmysle všeobecne záväzných právnych predpisov neexistuje, na čo bude upozornený zriaďovateľ MŠ.

Poverená riaditeľka pri prijímaní detí, ktoré v školskom roku 2023/2024 nebudú plniť PPV nerešpektovala určené a zverejnené ostatné podmienky prijímania detí do MŠ a riadila sa kritériami schválenými radou školy, ktorá na ich prerokovanie a schválenie nemá žiadne oprávnenie.

Nedodržaním ostatných podmienok prijímania určených a zverejnených k dátumu podávania žiadostí (16. 05. 2023), ich zmenou v priebehu prijímania detí do materskej školy, uplatnením diskriminačného kritéria a kritérií schválených radou školy bez zákonného oprávnenia, nebol zabezpečený rovnoprávny prístup k výchove a vzdelávaniu všetkých detí.

INÉ ZISTENIA

Riadením materskej školy bola súčasná riaditeľka poverená od 01. 01. 2023 do 31. 08. 2023, t. j. na obdobie dlhšie ako 6 mesiacov bez vyhlásenia výberového konania, čo je v rozpore so všeobecne záväzným právnym predpisom. Na uvedený stav bude upozornený zriaďovateľ.

ZÁVERY

Proces prijímania detí do MŠ, Hviezdoslavov 51, na školský rok 2023/2024 sa nerealizoval v súlade so všeobecne záväznými právnymi predpismi, čoho dôsledkom bolo nezabezpečenie rovnoprávneho prístupu detí k predprimárnemu vzdelávaniu.

Poverená riaditeľka sa pri prijímaní detí neriadila ostatnými podmienkami určenými a zverejnenými pred prijímaním žiadostí do MŠ, dokonca v priebehu prijímania detí uplatňovala podmienku ktorá nebola určená. V procese prijímania, na základe „kritérií“ schválených radou školy postupovala diskriminačne, keď pri rozhodovaní brala do úvahy trvalý pobyt zákonných zástupcov detí. Prijímací proces realizovala na základe pravidiel určených radou školy dňa 05. 06. 2023, podľa ktorých prijímala deti a selektovala ich podľa veku do MŠ, Hviezdoslavov 51 a do neexistujúceho elokovaného pracoviska v obci Eliášovce. Pri prijímaní detí do MŠ, Hviezdoslavov 51, uprednostnila 2-ročné deti pred staršími deťmi, napriek tomu, že dieťa od dovŕšenia dvoch rokov veku možno na predprimárne vzdelávanie prijať len výnimočne, ak sú v MŠ vytvorené vhodné kapacitné, personálne, materiálne a iné podmienky.

Zriaďovateľ pre nasledujúci školský rok 2023/2024 pre výchovu a vzdelávanie detí v materskej škole zabezpečil 8 tried, prevádzku ktorých schválil RÚVZ v prevádzkovom poriadku vrátane jeho dodatkov k 29. 10. 2019 a 16. 09. 2021. Priestory v ZŠ, Eliášovce 1064 nie je možné od 1. septembra 2023 využiť na rozšírenie kapacít MŠ nakoľko nie sú zaradené v sieti.

Zistilo sa porušenie všeobecne záväzných právnych a interných predpisov:

1. § 59 ods. 12 zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (prijatie 2-ročných detí do MŠ, ich uprednostnenie pred staršími deťmi bez vytvorenia vhodných kapacitných, personálnych, materiálnych a iných podmienok);
2. § 144 ods. 1 písm. a) zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (nerešpektovanie práva dieťaťa na rovnoprávny prístup ku vzdelávaniu – nedodržanie stanovených kritérií prijímania detí do materskej školy a uplatnenie diskriminačných podmienok prijímania).

OPATRENIA ŠTÁTNEJ ŠKOLSKEJ INŠPEKCIE

Na základe zistení a ich hodnotení uvedených v správe o výsledkoch školskej inšpekcie Štátna školská inšpekcia uplatňuje voči vedúcemu zamestnancovi kontrolovaného subjektu tieto opatrenia:

1. odporúča

- Prijímať detí na predprimárne vzdelávanie len do MŠ a jej elokovaného pracoviska, ktoré je zaradené do siete škôl a školských zariadení vedenou Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky.

2. **ukladá kontrolovanému subjektu v lehote do 20.08.2023 prijať konkrétne opatrenia** na odstránenie zistených nedostatkov týkajúcich sa prednostného prijímania 2 ročných detí a nerešpektovania práva detí na rovnoprávny prístup ku vzdelávaniu a predložiť ich Školskému inšpekčnému centru Trnava s uvedeným termínom splnenia a menami zodpovedných zamestnancov.

Správu o splnení prijatých opatrení na odstránenie nedostatkov a ich príčin predložiť Školskému inšpekčnému centru Trnava v termíne do 15. 09. 2023.

PÍ SOMNÉ MATERIÁLY POUŽITÉ PRI ŠKOLSKEJ INŠPEKCII

1. žiadosti zákonných zástupcov o prijatie dieťaťa do MŠ
2. rozhodnutia o prijatí detí do MŠ
3. rozhodnutia o neprijatí detí do MŠ
4. rozhodnutia o pokračovaní plnenia povinného predprimárneho vzdelávania
5. podmienky prijímania detí do MŠ Hviezdoslavov s určenými ostatnými podmienkami prijímania detí do MŠ Hviezdoslavov
6. zápisnica z rokovania rady školy zo dňa 05. 06. 2023
7. zoznam prijatých detí
8. záznam z kontroly RÚVZ týkajúci sa posúdenia priestorov bývalej základnej školy
9. vydané poverenie k riadeniu MŠ Hviezdoslavov pre učiteľku MŠ
10. prevádzkový poriadok s dodatkami

Správu o výsledkoch školskej inšpekcie vyhotovila:

Školská inšpektorka: Mgr. Elena Wittenbergerová
Dňa: 21. 07. 2023

PREROKOVANIE SPRÁVY

Na prerokovaní správy o výsledkoch školskej inšpekcie sa zúčastnili:

- a) za Štátnu školskú inšpekciu, Školské inšpekčné centrum Trnava:
Mgr. Elena Wittenbergerová
- b) za kontrolovaný subjekt zodpovedná vedúca zamestnankyňa:
Mgr. Diana Vidová

Prerokovanie správy o výsledkoch školskej inšpekcie potvrdzujú dňa 01. 08. 2023 v Hviezdoslavove:

- a) za Štátnu školskú inšpekciu, Školské inšpekčné centrum Trnava:

Mgr. Elena Wittenbergerová

- b) za kontrolovaný subjekt zodpovedná vedúca zamestnankyňa:

Mgr. Diana Vidová

Vyjadrenie vedúcej zamestnankyne kontrolovaného subjektu, ktorého sa zistenia týkajú (vedúca zamestnankyňa môže zaslať písomné vyjadrenie k obsahu správy do 5 dní pracovných od prerokovania):

Mgr. Diana Vidová

Stanovisko školskej inšpektorky k vyjadreniu:

Mgr. Elena Wittenbergerová

Na vedomie

Úsek inšpekčnej činnosti